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Fundamentos matematicos para la Ingenieria

Formulario general

Formulario
Trigonometria
Teorema fundamental
sen®x + cos?x = 1 tan®x + 1 = sec® x 1+ cot? x = csc?x

Suma de angulos

sen(x +y) = senxcosy + cosxseny

cos(x + y) = cosx cosy —senxseny

sen(x —y) = senxcosy — cos xseny

cos(x —y) = cosx cosy + sen xseny

tan x+tany tan x—tany
tan(x +y) = ——— tan(x —y) = ————
1-tanxtany l+tanxtany
Angulo doble Angulo mitad
2 1—cos 2x
sen 2x = 2sen x cos x sen” x = .
2 2 2 1+cos2x
COS 2X = Cc0S“ x — sen” x Ccos“ x = .
2tanx 2 1—cos 2x
tan 2x = > tan® x =
1—tan“ x 1+cos 2x

Transformacién de productos

Transformacién de sumas

senxseny = %[cos(x —y) —cos(x +y)]
COSXCOSy = i[cos(x —y) + cos(x +y)]
Senxcosy = i[sen(x +y) +sen(x — y)]

cosxseny = é[sen(x +y) —sen(x — y)]

x+y xX=y
senx + seny = 2 senTcosT

X
cos x + cosy = 2 cos—=cos

X+
COSX —COsy = 2 senTsen

x+y x=y
senx —seny = 2 COSTSCHT

+y
2

Y

x—y
2

Xy

2

Angulos notables

Grados 0 30 45 60 90 120 135 150 180
Radianes 0 /6 /4 /3 /2 21t/3 3n/4 51/6 £
Sen 0 1/2 V272 3)/2 1 V3/2 V2/2 1/2 0
Cos 1 V3/2 V272 1/2 0 —-1/2  —V2/2  —3/2 -1
Tan 0 V3/3 1 V3 +00 -3 1 —+/3/3 0
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Combinatoria

n=nn-1n-2)---3:-2-1.

n!

cm ngt.(n):EZ n! :n(n—l)(n—z) (m—m+1)

n m/ m! m!(n—m)! mm-1)(m-2)-3-2-1"

Nota. 0! = 1.

Potencias

a®=1 at=a a*=aq-qa---M".¢q (an)mzanm

(ab)" = a™b™ (%)n = Z—: am-a™m = g"tm (a +b)? = a? + 2ab + b?
Z_:l =a™™m a=1/a" a"/m = "[q® a?—b?=(a+b)(a-b)

Binomio de Newton
(a+b)" = (8) a™b® + (711) a®1pl + (721) a® 2 p%+ -+ (n z 1) at b1 + (Z) a® b™.

n n
Donde los coeficientes (0),(711),...,(71) vienen dados por la n-ésima fila del tridngulo de los

coeficientes binomiales.

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1

Ejemplos
(a + b)* = a* + 4a3b + 6a%b? + 4ab3 + b*.
(a — b)* = a* — 4a®b + 6a%b? — 4ab® + b*.

Nota. (a — b)" = (a + (—=b))"

NUmero e

n

1 1
e=lim(1+—) =1+1+5+
n

n—oo

1 1

3t T = 271828182
. X n x2 x3 x4

e = lim (1+;) =l+x+or ot ot

n—oo 31
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Formulario general

Logaritmos

Logaritmo en base a Logaritmo decimal Logaritmo neperiano Cambio de base
def. not. not. Inx

log,x=y e a” =x log,ox = logx log,x = Inx log, x = —

Propiedades

In1=0 In(e*) = x

Ine=1 eln* = x

In(xy) =Inx +1ny

In(x™) =nlnx

ln(ﬁ) =Inx—Iny

ln’{/lenTx

Potencias arbitrarias

Los logaritmos permiten calcular (y definir) potencias arbitrarias de la siguiente manera

ab = (elna)b — eblna

De forma que
aX = (elna)x = eXIna
xT = (elnx)” — pTnx

x¥ = (elnx)x = eXInx

Derivadas
1
x" > nx™t V- — Senx — cos x asenx —
2Vx —x2
-1
e* - e* a* - a*lna cosx — —senx ACOS X = =—
1
Inx - - log, x — tanx — sec? x atanx - —
x xIna 1+x
Propiedades
u-v—u-v
(utv) =u +v' w-v)=u -v+u-v (w/v) = ————
v
(wev) =u'() -v' wY =1/u

Ejemplos

f(x) =2x3—5x24+2x—1 - f'(x) = 6x2 — 10x + 2.

f)=xnx->f'(x)=1-Inx+x-(1/x)=1+Inx.

f(x) = sen?(x) = f'(x) = 2sen(x) cos(x) = sen(2x).

f(x) = x¥ = exlnx - f’(x) — (1 + lnx) exlnx.
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